

<https://doi.org/10.3176/hum.soc.sci.1958.4.07>

ДОКУМЕНТЫ А. В. СУВОРОВА В ФОНДАХ ИСТОРИЧЕСКОГО МУЗЕЯ АКАДЕМИИ НАУК ЭСТОНСКОЙ ССР

М. М. ХЕРМАТ

Александр Васильевич Суворов (1730—1800) оставил обширное и разнообразное по содержанию документальное наследие. Заботливо собранное советскими архивистами, оно дает возможность глубоко изучить жизнь и деятельность этого крупнейшего военного деятеля второй половины XVIII в., великого русского полководца — «одного из основоположников национального военного искусства»¹.

Наиболее значительная часть собраний документов о жизни и деятельности Суворова хранится в рукописном отделе Государственной ордена Трудового Красного Знамени публичной библиотеки им. М. Е. Салтыкова-Щедрина. Много документальных материалов Суворова и о нем хранится в Центральном государственном военно-историческом архиве (ЦГВИА) в следующих фондах: Военно-ученого архива (ВУА), А. В. Суворова, «Кабинета е. и. в.» и «Военно-походной канцелярии е. и. в.», а также в ряде других личных фондов. Документы Суворова и о нем хранятся еще во многих государственных архивах и хранилищах страны.

Небольшая часть документального наследия великого полководца находится и в фондах Исторического музея Академии наук (ИМАН) Эстонской ССР. В 1953 г., при обработке и упорядочении документов семейства Ферзена, принадлежавшего к прибалтийскому дворянству, среди материалов, касающихся военных действий в Польше в 1794 г., было обнаружено 14 подписанных лично Суворовым документов. Кроме того были выявлены 4 копии его документов, заверенные обер-аудитором² штаба Суворова Захаром Уманским и секретарем Данилой Мандрькиным, и одна записка без подписи. Все они написаны в 1794 г. и содержат распоряжения Суворова Ивану Евстафьевичу Ферзену, назначенному под его начальство на время кампании по подавлению национально-освободительной борьбы в Польше.

Иван (Hans-Heinrich) Евстафьевич барон Ферзен, родившийся в 1743 г.³ в Лифляндской губернии в семье владельца поместья Олуствере, 17-летним юношей поступил на военную службу. Еще в молодые годы, будучи подполковником, он проявил выдающиеся способности в турецкой войне 1769—1774 гг. В 1790 г. он действовал в Финляндии против шведов. Особенно же выдвинулся Ферзен в 1794 г., уже в чине генерал-поручика, при подавлении польского восстания, где он, по словам Суворова, «как распоряжением по своей части, так и мужеством подтвердил известную об нем репутацию»⁴. 1 января 1795 г. за военные заслуги в Польской кампании ему был

¹ Суворов Александр Васильевич. Описи документальных материалов архивного фонда № 43, Главное архивное управление и Центральный государственный военно-исторический архив СССР. Редактор Шляпников Н. П., М., 1952, стр. 3.

² Старший военный делопроизводитель и законник.

³ Год рождения Ферзена требует еще уточнения: даты, помеченные в родословных книгах, в семейном списке церковного прихода Сууре-Яани и приведенные в русской литературе, не совпадают.

⁴ А. В. Суворов, Документы, т. III, М., 1952, стр. 413.

пожалован титул графа.⁵ Патентом Павла I от 13 октября 1793 г. он был выдвинут в генералы от инфантерии⁶ и впоследствии назначен начальником I кадетского корпуса. Умер И. Е. Ферзен 16 июля 1800 г.⁷

Документальное наследство семейства Ферзена, насчитывающее после упорядочения 164 единицы хранения (1514—1884 гг.) и содержащее материалы об истории семейства, его имущественно-хозяйственном положении и личные документы отдельных его членов, было передано Эстляндскому литературному обществу в двух частях: первая — неизвестным лицом до 1935 г., вторая — наследниками Ивана Евстафьевича Ферзена в 1938 г.⁸ После 1940 г. фонд семейства Ферзена стал храниться в только что учрежденном Государственном историческом музее, вошедшем впоследствии в состав Академии наук Эстонской ССР.

Из вышеизложенных 164 ед. хр. лично И. Е. Ферзена касаются 33 ед. хр. (1778—1799 гг.) и содержат, кроме нескольких семейных дел, главным образом служебные документы и материалы о военных действиях в Польше: рескрипты, указы, ордера, рапорты, списки офицеров, планы боевых позиций, письма и другие бумаги в виде оригиналов, копий, выписок и черновиков на русском и немецком языках.

Письма Суворова к Ферзену написаны в период с 20 сентября по 10 октября 1794 г. и составляют единую серию с материалами, опубликованными в III томе сборника документов А. В. Суворова,⁹ где приведены 11 посланий Суворова к Ферзену, охватывающие период с 2 октября 1794 г. по 9 января 1795 г. Интересно отметить, что лишь одно письмо из них опубликовано по подлиннику¹⁰ и один ордер по копии¹¹, а остальные 9 документов по прежним публикациям¹². Предполагая, что все ранее известные письма Суворова к Ферзену уже опубликованы в Док. III, можно считать, что в ИМАН ЭССР хранится наибольшее число посланных Суворовым Ферзену документов, к тому же еще нигде не публиковавшихся.

По своему характеру названные материалы представляют собой 13 ордеров, 5 писем и 1 записку. 15 из них оригинального содержания, 3 копии и 1 дубликат.

Все они написаны на светло-синей, частью с позолоченными краями бумаге; все хорошо сохранились, за исключением одного письма, у которого оборван нижний угол с частью подписи Суворова.

Рассматриваемые документы освещают военные действия в Польше в период окончательного подавления национально-освободительной борьбы, явившейся протестом против раздела исконной польской территории между Пруссией, Австрией и Россией. Восставшие польские патриоты во главе с Тадеушем Костюшко при поддержке соединенных сил прогрессивных групп шляхты и городского населения и большинства крестьян вначале успешно отразили наступление царских войск. Однако восстание, не удовлетворившее чаяний широких народных масс, стало терять их поддержку и

⁵ ИМАН ЭССР, ф. 62, д. 115, л. 1.

⁶ Friedrich von Versen, Geschichte des Geschlechts von Versen und von Fersen. Bd. 2, Urkundenbuch, Stettin, 1909, S. 362, Nr. 203.

⁷ „Revalsche Wöchentliche Nachrichten“, 1800, Nr. 33 (13. Aug.); А. В. Суворов, Документы. т. III, стр. 627; Суворов Александр Васильевич, Описи документальных материалов архивного фонда 43, М., 1952, стр. 62, (здесь дата смерти Ферзена помечена 1799 годом).

⁸ ИМАН ЭССР, ф. 135, Отчеты о деятельности архива Эстляндского литературного общества за 1935 и 1938 гг. и составленный в 1937 г. список документальных материалов, депонированных тому же обществу.

⁹ А. В. Суворов, Документы. Изд. Центрального государственного военно-исторического архива и Института истории Академии наук Союза ССР, Том I—IV, Военное издательство Министерства Вооруженных Сил Союза ССР, М., 1949—1953 (в дальнейшем сокращенно Док. I—IV).

¹⁰ Хранится в рукописном отделе Государственной публичной библиотеки им. М. Е. Салтыкова-Щедрина в Ленинграде в «Суворовском сборнике», т. 15, лл. 58—59 и впервые опубликовано в «Военном журнале», № 13, 1811, стр. 59—60. Это письмо является подлинником дубликата, хранящегося в фонде документальных материалов ИМАН ЭССР, ф. 62, д. 122, л. 49.

¹¹ Хранится в ЦГВИА, ф. ВУА, д. 16409, л. 158.

¹² «Отечественные записки», кн. 24, ч. 10, 1822, стр. 101—108.

потерпело поражение. Результатом этого поражения явился третий раздел Польши в 1795 г. между Россией, Австрией и Пруссией, после которого Речь Посполита перестала существовать как самостоятельное государство.

Для подавления восстания русским правительством были направлены корпуса войск под командованием князя Репнина, Дерфельдена и Игельстрома.¹³ Главное командование осуществлял Репнин. «Правительства Австрии, России и Пруссии... рассчитывали быстро подавить восстание теми силами, которые к весне 1794 г. находились на польской территории». Но выяснилось, «что... потребуются силы более значительные, чем находившиеся в Польше, и генералы искуснее, чем Игельстром или кн. Репнин»¹⁴. Несмотря на все преимущества регулярных армий, Россия и Пруссия не могли справиться с повстанцами. Прусская армия, ничего не сделав, отошла к границам. Австрийские войска, не встречая сопротивления, вступили в южные воеводства Польши, но никаких военных действий не предпринимали.

Командовавший войсками на Волыни П. А. Румянцев, получив от императрицы распоряжение оказать энергичное содействие Репнину, по собственной инициативе послал в августе своему подчиненному Суворову предписание выступить на театр военных действий.¹⁵

Выполняя приказ Румянцева, Суворов утром 14 августа с 4,5 тысячами человек выступил в Польшу из Немирова.¹⁶ К этому моменту кампания 1794 г. считалась проигранной, инициатива прочно находилась в руках повстанцев и возглавлявший русскую армию в Польше кн. Репнин принял решение об отводе войск на зимние квартиры. Однако Суворов выступил в Польшу с твердым намерением возобновить почти законченную кампанию и подтянуть к Варшаве все ближайшие силы русской армии. Еще до выступления в поход он обещал закончить его за 40 дней.¹⁷

Поход из Немирова в Брест был проделан им с замечательной быстротой — 600 километров за 26 дней. При этом Суворов присоединил к своим войскам подкрепления численностью почти в 10 000 человек при 10 орудиях и за шесть дней (считая от первого столкновения с противником 3 сентября) выиграл четыре боя (в Дивине, Кобрине, Крупчицах и под Брест-Литовском). Однако продолжать наступление, не обеспечив тыла и флангов, Суворов не мог. Письмом от 7 сентября Румянцев предложил Суворову «не рассчитывать на союзников (Пруссию и Австрию), а в случае надобности требовать подкрепления и содействия от Ферзена и Репнина»¹⁸. После длительной переписки с Репниным Суворов добился его поддержки с тыла, соединения с силами Дерфельдена справа и Ферзена (еще в мае сменившего Игельстрома)¹⁹ слева. Подчинение Ферзена и Дерфельдена Суворову было в Петербурге утверждено «с оговоркой, что они отдаются под команду Суворова только на данный случай, а по делам внутреннего распорядка и довольствия остаются в распоряжении Репнина»²⁰.

Переправившись 23 сентября через Вислу, Ферзен направился на соединение с Суворовым, и 29 сентября его войска завязали под Мацейовицами сражение с поляками, в котором Костюшко был ранен и взят в плен.

Соединившись в октябре с войсками Ферзена и Дерфельдена и сосредоточив под своим командованием около 30 000 солдат с 76 орудиями, Суворов 24 октября взял штурмом укрепленное предместье Варшавы Прагу, а 29 октября занял столицу Поль-

¹³ Игельстром также был выходцем из прибалтийских дворян. Фонд документальных материалов семейства Игельстрома хранится в ИМАН ЭССР и содержит около 500 листов материала о польской войне 1794 г.

¹⁴ Док. III, стр. XIV.

¹⁵ Док. I, стр. XIX.

¹⁶ Док. III, стр. XIV; см. там же, стр. 345.

¹⁷ К. О с и п о в, Александр Васильевич Суворов. Изд. второе, дополненное, Военное издательство Министерства обороны Союза СССР, М., 1954, стр. 131 (сокращ.: Осипов); Н. К о р о б к о в, Польская война 1794 г. в реляциях и рапортах А. В. Суворова. «Красный Архив», 1940, № 4, стр. 151 (сокращ.: «Красный Архив»).

¹⁸ Док. III, стр. 369.

¹⁹ ИМАН ЭССР, ф. 62, д. 118, лл. 2—4.

²⁰ О с и п о в, стр. 132.

ши Варшаву. Преследовать отступавшего противника было поручено Ферзену.²¹ Отдавая этот приказ, Суворов просил Ферзена поступать с капитулирующими «весьма ласково и дружелюбно»²².

8 ноября 1794 г. Ферзен получил от Суворова сообщение об окончании кампании и о подготовке к следованию на зимние квартиры.²³

Кампания, которую высшее командование считало проигранной, была выиграна Суворовым меньше чем за два месяца.

Рассматриваемые здесь письма Суворова к Ферзену посланы из Бреста и по пути следования к Варшаве между 20 сентября и 10 октября, во время подготовки к решающему наступлению на Варшаву. Они освещают события, происходившие более чем за две недели до этого, т. е. начиная с первого столкновения с противником 3 сентября. Количество этих посланий почти равно числу документов того же периода (с 21 сентября по 11 октября), опубликованных в Док. III за №№ 378—396. Из этих последних 12 было послано Румянцеву, 3 — Ферзену, 2 — Салтыкову и 1 — Репнину.

Если присовокупить к вышеупомянутым трем документам, посланным Ферзену, ныне публикуемые письма, то станет очевидным, что в тот период именно Ферзену Суворов отправил наибольшее количество писем.

Рассматриваемые документы Исторического музея проливают дополнительный свет на этот период деятельности Суворова, когда ярко проявились его военный гений, сочетание полководческого таланта с выдающимся дарованием политического деятеля и гуманным отношением к побежденным. Как в рассматриваемый период, так и позднее Суворов, вопреки строгим предписаниям правительства, требовавшего репрессивного отношения к повстанцам, оставался верен своему девизу: «Не менее оружия поражать противника человеколюбием»²⁴. Таким гуманным и политически продуманным шагом можно считать и то, что, отдавая распоряжение собирать в польских деревнях продовольствие для русской армии, он ставит непременным условием оставлять «крестьянам нескудное пропитание до нового урожая, тож на семена»²⁵.

Кроме вышеупомянутого распоряжения, имеется ряд других, менее значительных дополнений, из которых можно отметить прямое предписание Суворова Ферзену об оказании помощи австрийцам в занятом ими Люблине.²⁶

В публикуемых документах, по сравнению с содержащимися в Док. III, имеются некоторые расхождения в ряде дат и выражений, а также в транскрипции одной фамилии, которые указаны в примечаниях к документам.

Рассматриваемые документы оформлены по образцу опубликованных в Док. III. Даты, как и там, приведены по старому стилю; текст печатается по новой орфографии с сохранением специфических особенностей языка XVIII века, согласно оригиналам; пунктуация современная; слова или части слов, внесенные в текст составителем, заключены в квадратные скобки; транскрипция имен и географических названий в тексте дана согласно подлинникам, точное название дано в примечаниях. К легендам документов, в отличие от указанных в Док. III, прибавлены даты их получения адресатом. Под отдельными порядковыми номерами даны копии и дубликат с ссылкой на номер публикуемого нами письма в той же серии. Текст одного дубликата ранее опубликованного подлинника не приводится, а дана лишь ссылка на подлинник.

Редакционные заголовки даны составителем. Географические примечания взяты преимущественно из Док. III.

Об использовании рассматриваемых документов другими исследователями данных не имеется.

²¹ См. Док. III, стр. 403, 404, 407 и 422.

²² Док. III, стр. 405.

²³ Док. III, стр. 425.

²⁴ О с и п о в, стр. 137.

²⁵ См. письмо № 5.

²⁶ См. там же.

ПИСЬМА А. В. СУВОРОВА И. Е. ФЕРЗЕНУ ОТ 20 СЕНТЯБРЯ
ПО 10 ОКТЯБРЯ 1794 ГОДА

№ 1¹

Сентября 20. — ПИСЬМО ОБ УРОНЕ, НАНЕСЕННОМ ПРОТИВНИКУ
ПРИ ДИВИНЕ, КОБРИНЕ И МОНАСТЫРЕ КРУПЧИЦАХ, И ОБ ОЖИДАНИИ
ПРИБЫТИЯ ВОЙСК ФЕРЗЕНА В РАСПОРЯЖЕНИЕ СУВОРОВА

№ 2244

Брест

Милостивый государь мой Иван Евстафьевич!

Сего сентября на 3-е число при следовании моем с корпусом к местечку Кобрыну передовою казачьею командою наехана в местечке Дивине польская регулярная партия² более 200 человек, которая разбита так, что спастись могло [не] более 30-ти человек. Прочие убиты, и в полон взято при офицере 16 человек. Також и находившиеся в Кобрине до 400 [человек] при генерал-майоре Рущице³, 4-го числа на рассвете, быв атакованы казаками, истреблены и спастись могло ли не более 50-ти человек, а генерал при сближении нашем часа за полтора ушел в Бржесть⁴ и полковник Рущиц, раненой на сражении пикою. Убито офицеров 8 и более 200 человек. В полон взято полковник Верещака, офицеров три и нижних чинов 83. С нашей стороны при обоих случаях один убит и три ранено от казаков. 6-го числа сего сентября одержана победа при монастыре Крупчицах, от Кобрына две мили, над мятежническим корпусом⁵ по показанию пленных более 16 000 регулярного [войска] с 28-ю орудиями артиллерии при Шираковском⁶ и иными генералами, который был атакован, и сражение продолжалось более 6 часов⁷, но неприятель по сильном сопротивлении потерял убитыми до 3000⁸, и генерал Рущиц с многими высшими офицерами побежал к Бржестю. С нашей стороны урон весьма мал. 8-го числа сей корпус в околичностях Бржестя совершенно кончен, вытерпя храбро поражение холодным ружьем чрез 8 часов. Едва спаслось ли от него 150 человек⁹, потерял две гаубицы, пушек 26, в которых малых 2 чугунных, 2 медных, прочие все медные от 3-х до 18-ти фунтового калибра хорошей и исправной артиллерии, не спасшей ни одного орудия, пленных несколько сот. Ее императорского величества победоносные войски платили его отчаянность, не давая пощады, от чего наш урон примечателен, хотя невелик. Баталия была частью в лесистых местах,

¹ Содержание письма, кроме различий в одном выражении и в некоторых числах, приведено частично (отдельными отрывками и фразами даже дословно) в Док. III, стр. 361, № 368 (372), стр. 363, № 369 и стр. 365, 366, № 372 (383); «Красный архив» № 4 за 1940 г., стр. 160, № 375. Сокращенно дано в формулярном списке Суворова в Док. I, стр. 15.

² В Док. III, стр. 361, № 368 (372), сказано «мятежническая партия», а в Док. I, стр. 15, — тоже «польская регулярная партия».

³ В Док. III, стр. 361, № 368 (372), — «Ружич», а в Док. I, стр. 15, — тоже «Рущиц».

⁴ Брест-Литовск — город.

⁵ Док. III, стр. 363, № 369, — «Бржеский польский корпус».

⁶ Сераковский — польский генерал.

⁷ В Док. III, стр. 369, — «более 5-ти часов», а в Док. I, стр. 15; — тоже «более 6-ти часов».

⁸ В Док. III, стр. 363, № 369, — «до двух тысяч», в Док. I, стр. 15, — тоже «до 3000».

⁹ В Док. III, стр. 363, № 370 (379) и в Док. I, стр. 15, — тоже «150 человек», а в «Красном Архиве» № 4 за 1940 г., стр. 160, — «500 человек».

поле покрыто убитыми телами свыше 15-ти верст. Спешу ваше превосходительство о сей знаменитой победе известить, и то, что я расположился с корпусом при Бржесте во ожидании вашего прибытия, как мне дал знать господин генерал-аншеф и кавалер князь Николай Васильевич Репнин, что вы, отступя от Варшавы, переправляться будете чрез Вислу, но неизвестно при каком месте.

Пребываю впрочем с истинным почтением и преданностью, милостивый государь мой, вашего превосходительства покорнейший слуга

граф Александр Суворов-Рымникский

ИМАН ЭССР, ф. 62, д. 120, л. 1, 2.
Дубликат. Получен Ферзеном 8 октября.

№ 2¹⁰

Сентября 20. — ПИСЬМО С ЗАПРОСОМ О МЕСТОНАХОЖДЕНИИ
ФЕРЗЕНА И О ПРИЧИНАХ ЗАДЕРЖКИ ЕГО ПЕРЕПРАВЫ ЧЕРЕЗ ВИСЛУ

№ 410

Брест

Милостивый государь мой Иван Евстафьевич!

Сообразуясь с временем как ваше превосходительство с войсками изволили отступить от Варшавы и следовать в Литву, по сие число должноствовало бы уже находиться вблизи или совсем прибыть в Бржесцю, где я более недели обретаюсь с корпусом войск и о том к вам отзывался, но поелику до сего времени не слышу о действительном местонахождении вашего превосходительства, а токмо по известиям будто цесарцы¹¹, оставя Люблин¹², подвинулись к Красноставу¹³ и что в Люблине расположились польские войски до 5000 при генералах Барановском, Панинском и Потоцком и вам чрез Вислу переправу затрудняют. Но основаться на том никак нельзя; почему, чрез сего вручителя вас извещая, прошу неумедлить мне его обратить с уведомлением, где вы изволите находиться и какие причины не допускают перейти Вислы, дабы я мог в потребных случаях подкрепить вас.

Пребываю впрочем с истинным почтением и преданностью, милостивый государь мой, вашего превосходительства покорнейший слуга

граф Александр Суворов-Рымникский

ИМАН ЭССР, ф. 62, д. 120, л. 3.
Дубликат. Получен Ферзеном 8 октября.

¹⁰ Одна фраза дана дословно и несколько лишь по содержанию в Док. III, стр. 369, № 374 (386).

¹¹ Австрийцы.

¹² Город.

¹³ Местечко, впоследствии город.

№ 3

Сентября 28. — СЕКРЕТНЫЙ ОРДЕР О ПОЛУЧЕНИИ ИЗВЕСТИИ
О ПЕРЕПРАВЕ ЧЕРЕЗ ВИСЛУ И МЕСТОПРЕБЫВАНИИ ВОЙСК ФЕРЗЕНА
С ПРЕДПИСАНИЯМИ ОТНОСИТЕЛЬНО ИХ ДАЛЬНЕЙШИХ ДЕЙСТВИИ

№ 419

Брест

Господину генерал-порутчику и кавалеру барону Ферзену.

Сего числа¹⁴ получил я уведомление от австрийского генерала графа Гарнонгурта, что ваше превосходительство с корпусом войск 23-го текущего месяца чрез Вислу против Варкочина¹⁵ переправились благополучно и по известиям того же дня обретались при Павловцах¹⁶. Вследствие чего, включая усега копии сообщения ко мне от г-на генерал-аншефа и кавалера князя Николая Васильевича Репнина¹⁷ и ордера от него¹⁸, вам данного, спешаю, согласно повелению его сиятельства господина генерал-фельдмаршала главнокомандующего войсками и разных орденов кавалера графа Петра Александровича Румянцева-Задунайского, ко мне последовавшему, уведомить: дабы ваше превосходительство по получении сего предприняли марш свой с корпусом на Коцк¹⁹, по прибытии куда, отделив от 5-ти до 6-ти тысяч с одним генералом и пристойным числом полевой артиллерии в Радзин²⁰, где расположася, учредить легкие посты вправо до Бяла²¹ и влево до Коцка. А ваше превосходительство извольте занять Люблин и сообщиться таковыми же по берегу вашему против прусских и до Коцка, обвещательные же [посты] учреждать по вашему рассмотрению; от здешняго корпуса тоже протянуты будут от Бяла. Впрочем я совершенно уверен, что при следовании вашем где окажутся мятежники, как и находящиеся в Люблине, по благоразумию вашему истреблены будут или вовсе в руки достанутца и что вы и впредь в ваших околичностях их терпеть не будете. Уведомляйте меня почаще о всех происшествиях.

Граф Александр Суворов-Рымникский

ИМАН ЭССР, ф. 62, д. 120, л. 4.
Подлинник. Получен Ферзеном 3 октября.

№ 4

КОПИЯ ОРДЕРА № 419 (№ 3). ЗАВЕРИЛ ОБЕР-АУДИТОР ШТАБА
А. В. СУВОРОВА ЗАХАР УМАНСКИЙ

ИМАН ЭССР, ф. 62, д. 120, л. 5.
Получена Ферзеном 8 октября.

¹⁴ Суворов пишет Ферзену, что уведомление о переправе войск Ферзена через Вислу он получил от австрийского генерала графа Гарнонгурта «сего числа», т. е. 28 сентября. Днем позже Суворов пишет Румянцеву, что он получил вышеозначенное известие от Гарнонгурта «сего числа», т. е. 29 сентября. В этом же письме Суворов обещает послать Ферзену повеление, которое в действительности было послано Ферзену уже днем раньше. См. Док. III, стр. 379, № 383 (420).

¹⁵ Варкочины — населенный пункт.

¹⁶ Павловцы — деревня.

¹⁷ Копию см. ИМАН ЭССР, ф. 62, д. 126, л. 1.

¹⁸ Копию см. ИМАН ЭССР, ф. 62, д. 119, л. 10.

¹⁹ Местечко.

²⁰ Населенный пункт.

²¹ Местечко и крепость, впоследствии город.

№ 5²²

Октября 2. — ОРДЕР О НЕОБХОДИМЫХ ПЕРЕДВИЖЕНИЯХ ВОЙСК
С РАСПОРЯЖЕНИЕМ ПРИ СБОРЕ У КРЕСТЬЯН ПРОВИАНТА
ДЛЯ АРМИИ ОСТАВЛЯТЬ ИМ НЕОБХОДИМОЕ НА ПРОПИТАНИЕ
И СЕМЕНА ДО НОВОГО УРОЖАЯ

№ 423

Брест

Господину генерал-порутчику и кавалеру барону Ферзену.

Между тем усердный Гарнонкурт меня уведомляет, что его команды войски заняли Люблин с околичностью, посеми и позицию нашу переменить должно. Ваше превосходительство соизволите повелеть той части корпуса вашего от 5-ти до 6-ти тысяч при генерале, что мною предопределялось в Радзине, занять ныне Коцк: действовать против неприятеля живо, выфураживать до правого бока Вислы, дабы тем отнимать с сей стороны у Варшавы субсистенцию. Подкреплять цесарцев в Люблине. С большею же частью вашего корпуса ваше превосходительство извольте стать в Радзине, впереди вас Луков²³, Межериц²⁴ [и] Лошиц²⁵ для обещательных постов или и Седлец²⁶. В боку Бяла цепь ваша смыкается с здешнею у Лошиц, но я не распространяюсь, оставляя вашему известному искусству полную власть в переменах обстоятельств: вы подкрепляете влево Коцк, вправо Бржесь, фуражируете сколько можно ближе к Висле, токмо оставляя крестьянам нескудное пропитание до нового урожая, тож на семена. Поражаете и искореняете противников, где бы оных сведать не изволили.

Орловскому пехотному полку²⁷ приказал я из Варкович²⁸ следовать и занять Владимирж²⁹, как нужный пост для нашей субсистенции. Ваше превосходительство, повелите к нему добавить из ваших казаков сто, коих ныне же туда отправить и сверх того тоже сотню казаков в Луцк³⁰, где они сменят Александрийской эскадрон, который сюда к полку прибудет.

Граф Александр Суворов-Рымникский

ИМАН ЭССР, ф. 62, д. 120, л. 6.
Подлинник. Получен Ферзеном 6 октября.

№ 6

Октября 2. — ЗАПИСКА С УВЕДОМЛЕНИЕМ О НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНОСТИ
ЧАСТИ ОРДЕРА ОТ 28 СЕНТЯБРЯ С ПОВТОРНЫМ УКАЗАНИЕМ
НА ПОДЧИНЕНИЕ ФЕРЗЕНА СУВОРОВУ

От 28-го сентября за № 419-м отправленный ордер уничтожается последним ныне влагаемым дубликатным от 2-го октября за № 429-м. Ко

²² Содержание дано частично в Док. III, стр. 380, № 384 (421) и стр. 381, 382, № 387 (428).

²³ Город.

²⁴ Межержиц — деревня.

²⁵ Лошиц — город.

²⁶ Местечко.

²⁷ Состоял в распоряжении Суворова и оставался временно в Изяславской губернии. Док. III, стр. 380.

²⁸ Варковичи — город.

²⁹ Владимир — местечко, впоследствии город.

³⁰ Город.

ОРДЕРЪ

Господину есквалъ Попытки и казасенъ даюна сфрену.

Между гвѣльмъ Усѣдной Саткоужитѣ Мена Усѣдомил-
ствѣ гвѣльмъ со командой войски заняли любимѣ въ Око-
лностию: поспу кпозицію нашу Перелтыитѣ до-
ложено. Ваше Превосходительство Соизволитѣ по-
вѣлѣтѣ той части Корпуса Вашего Оптѣ 5^{го} до 6^{го}
пискаеъ приемератѣ что лною предогрѣдѣласѣ
въ радзитѣ занять мѣстѣ Кадивъ: дѣйствуйтѣ про-
птивъ Негрѣтѣлѣ живо, въсфужаеитѣ дотѣ
всѣмъ Ока висѣтѣ дабы гвѣльмъ Оттѣмлатѣ съ Сей Отто-
ронѣ Уваршавѣ Свѣйстѣнѣю, Подирѣтѣмлатѣ Цесар-
цовѣ въ любимѣ. съ болышею жѣ Саттѣю Вашего Кор-
пуса. Ваше Превосходительство Извольтѣ Спѣтѣ
въ радзитѣ вѣдѣтѣ Васѣ Луновъ Мѣсѣмѣ Лушѣ для
обѣщантѣлѣнѣмъ постѣмъ или иадлѣдѣ въ бою блѣ-
нѣтѣ Ваша слѣпаетѣлѣ съ здѣшней у Лушѣ: Но
перастроитѣрайтѣся Оттавлѣ Вашемъ Извѣстѣному
мѣнѣтѣмъ полную властѣ въ перѣмѣмѣмъ Обѣщантѣ
ствѣ: въ подирѣтѣмлатѣ въ слѣво Кадивъ, въравѣ Бурѣ-
ствѣ, сфужаеитѣ Силою Можно дѣмѣе къ висѣтѣ
пѣтѣмъ Оттавлѣ Крѣптѣмѣмъ Непѣдное прѣгитѣпанѣ
доноваѣ Урѣжаѣ Пѣжѣмъ на мѣна, Порадаеитѣ мѣко
рекаеитѣ Прѣгитѣмѣмъ едѣ въ Опѣмъ Сѣдатѣ мѣ
изволимѣ

Орловскому Пѣхотному полку Пиказалѣ я Сѣва-
рковѣ слѣдоватѣмъ иракатѣ владимѣвъ Кадивъ мѣ-
ной постѣ для Нашей Свѣйстѣнѣю: Ваше
превосходительство Повѣлитѣ къ Нему, Зѣбавитѣ

423

Изъ Вашей Козачьей Сты, коимъ Николье Миза
Здравитъ. и Сверхъ того поже Сопикъ козакъ въ
милъ естъ Они Слѣдуютъ Александрийской Епар-
ропа каторгой сюда къ полку побудетъ.

Съездъ Александръ Суровъ Рязанский

Октябрь 2^н 1794^н
Бржесть.

исполнению же по-прежнему осталось только то, что где будут вами проведены мятежники, их истреблять и состоять согласно повелению главнокомандующего господина генерала-фельдмаршала графа Петра Александровича [Румянцева] под повелением графа Александра Васильевича [Суворова].

ИМАН ЭССР, ф. 62, д. 120, л. 7.
Получена Ферзеном 8 октября.

№ 7

ОРДЕР № 429, ОТПРАВЛЕННЫЙ ИЗ БРЕСТА 2 ОКТЯБРЯ,
ЯВЛЯЕТСЯ ДУБЛИКАТОМ ОРДЕРА № 423 (СМ. № 5)

ИМАН ЭССР, ф. 62, д. 120, л. 8.
Получен Ферзеном 8 октября.

№ 8

Октября 2. — ПИСЬМО С ОДОБРЕНИЕМ ОПЕРАЦИИ ФЕРЗЕНА НА
ВИСЛЕ И СВЕДЕНИЯМИ О ЧИСЛЕННОСТИ И ТАКТИКЕ ПОЛЬСКИХ ВОЙСК

№ 430

Брест

ИМАН ЭССР, ф. 62, д. 122, л. 49.
Дубликат. Получен Ферзеном 8 октября. Подлинник, сохранившийся в рукописном отделе Государственной ордена Трудового Красного Знамени публичной библиотеки им. М. Е. Салтыкова-Щедрина в «Суворовском сборнике», т. 15, л. л. 58—59, впервые опубликован в «Военном журнале», № 13, 1811, стр. 59—60, затем в Док. III, стр. 380, 381, № 386 (422).

№ 9

Октября 2. — ОРДЕР С ПРИКАЗОМ ОТПУСТИТЬ ДВЕ РОТЫ
К КОРПУСУ, НАХОДЯЩЕМУСЯ В БРЕСТЕ

№ 431

Брест

Господину генерал-порутчику и кавалеру барону Ферзену.

Ваше превосходительство, по прибытии к назначенным пунктам извольте находящиеся при корпусе вашем две Белорусского и егерского корпуса роты отпустить к здешнему корпусу для соединения с их батальонами.

Граф Александр Суворов-Рымникский

ИМАН ЭССР, ф. 62, д. 120, л. 9.
Подлинник. Получен Ферзеном 8 октября.

№ 10

Октября 3. — ОРДЕР ОБ ОЖИДАНИИ НЕМЕДЛЕННЫХ ПОДРОБНЫХ
ДОНЕСЕНИЙ ФЕРЗЕНА О ПОБЕДЕ НАД КОСТЮШКО 29 СЕНТЯБРЯ

№ 432

Брест

Господину генерал-порутчику и кавалеру барону Ферзену.

Я сего числа получил донесение от господина генерал-майора и кавалера

лера Денисова³¹ о одержанной им над главным бунтовщиком Костюшко 29-го чи[сла] сентября при замке Мушковском победе, которая тем наименитее, что и сам бунтовщик с прочими генералами и всею артиллерие[е]ю достался в руки наши, и я ожидаю от вашего превосходительства о том происшествии подробного сведения незамедленно, о чем уже я предварил кратким моим донесением его сиятельство главнокомандующего войсками господина генерал-фельдмаршала и кавалера графа Петра Александровича Румянцева-Задунайского.³²

Граф Александр Суворов-Рымникский

ИМАН ЭССР, ф. 62, д. 120, л. 10.
Подлинник. Получен Ферзеном 8 октября.

№ 11

КОПИЯ С ОРДЕРА ОТ 3 ОКТЯБРЯ ЗА № 432 (СМ. № 10), ЗАВЕРЕННАЯ СЕКРЕТАРЕМ СУВОРОВА СЕКУНД-МАЙОРОМ ДАНИЛОЙ МАНДРЫКИНЫМ

ИМАН ЭССР, ф. 62, д. 120, л. 11.
Получена Ферзеном 8 октября.

№ 12³³

Октября 4. — ОРДЕР С РАСПОРЯЖЕНИЕМ ПРЕПРОВОДИТЬ В КИЕВ ВЗЯТЫХ В БОЮ 29 СЕНТЯБРЯ АРТИЛЛЕРИЮ И ПЛЕННЫХ ВМЕСТЕ С КОСТЮШКО И ГЕНЕРАЛАМИ

№ 437

Брест

Господину генерал-порутчику и кавалеру барону Ферзену.

Взятую у неприятеля при сражении в 29-й день сентября артиллерию и пленных купно с Костюшкою и генералами ваше превосходительство извольте отправить в Киев при надежнейшем конвое по рассмотрению вашему ближайшим трактом на Луцк и Варкович, где от генерал-майора и кавалера графа Разумовского, находящегося с отрядом при Остроге³⁴, надлежащим числом войск ваш отряд сменен будет, о чем ему от меня предписано, и сему отряду, ваше превосходительство, прикажите по отдаче обратиться наипоспешнее по-прежнему к корпусу. 200 человек казаков по ордеру моему от 2-го числа в Владимирж и Луцк необходимо извольте отправить.

Граф Александр Суворов-Рымникский

ИМАН ЭССР, ф. 62, д. 120, л. 12.
Подлинник. Получен Ферзеном 8 октября.

³¹ Из корпуса генерал-поручика Ферзена.

³² См. Док. III, стр. 382, № 388 (433).

³³ Содержание дано в Док. III, стр. 384, 385, № 390 (442) и стр. 382, № 387 (428).

³⁴ Местечко.

№ 13³⁵

КОПИЯ С ОРДЕРА ОТ 4 ОКТЯБРЯ ЗА № 437 (СМ. № 12), ЗАВЕРЕННАЯ
СЕКРЕТАРЕМ СУВОРОВА СЕКУНД-МАЙОРОМ ДАНИЛОЙ МАНДРЫКИНЫМ

ИМАН ЭССР, ф. 62, д. 120, л. 13.
Получена Ферзенем 8 октября.

№ 14³⁶

Октября 4. — ОРДЕР С ПРЕДПИСАНИЕМ ОБЪЕДИНИТЬ СИЛЫ
ДЛЯ ВЗЯТИЯ ВАРШАВЫ И УНИЧТОЖЕНИЯ ПОВСТАНЦЕВ

№ 438

Обстоятельства совсем переменялись паки. По соображению оных и согласно воле ее императорского величества, всемиловитвейшей государыни, ко мне дошедшей чрез повеления его сиятельства главнокомандующего войсками господина генерал-фельдмаршала и разных орденов кавалера графа Петра Александровича Румянцева-Задунайского, должны мы все наше внимание обратить для полной поверхности над мятежниками и взятыя самой Варшавы. Вследствие чего вашему превосходительству предписываю с корпусом команды вашей по получении сего следовать на Зелихов³⁷, Парцов³⁸, к Минску³⁹, где ожидать моего прибытия в Станиславов⁴⁰, лежащий от Минска вправо 4 мили. Я из Бржесця полагаю учинить движение чрез Янов⁴¹ и Венгров⁴² 7-го числа и по соединении предпримем меры к достижению нашей главнейшей цели. Крайне беспокоюсь, что доньше не имею я ваших ко мне извещений, которые бы чрез партии, кажется, легко можно доставлять.

На случай могущей быть потребности в переправе на левый бок Вислы, ваше превосходительство, прикажите те суда, по каким вы изволили оную переходить, провождать вниз под прикрытием, если то без излишних затруднений учинить можно.

Подлинный подписал: граф Александр Суворов-Рымникский

Свидетельствовал секретарь Данила Мандрыкин

ИМАН ЭССР, ф. 62, д. 120, л. 14.
Копия. Получена Ферзенем 8 октября.

³⁵ Приложение к письму № 15.

³⁶ Приложение к письму № 15. Содержание приведено частично в Док. III, стр. 384, № 390 (442).

³⁷ Зелехов — населенный пункт.

³⁸ Местечко.

³⁹ Минск-Мазавецкий, город.

⁴⁰ Город.

⁴¹ Местечко.

⁴² Местечко, впоследствии город.

№ 15⁴³

Октября 6. — ОРДЕР С ИЗВЕЩЕНИЕМ О ПОЛУЧЕНИИ И ПЕРЕСЫЛКЕ ДОНЕСЕНИЯ ФЕРЗЕНА О ПОБЕДЕ НАД КОСТЮШКО И С ПРЕДПИСАНИЯМИ О ПЕРЕДВИЖЕНИИ ВОЙСК И ОТПРАВКЕ ПЛЕННЫХ ВМЕСТЕ С КОСТЮШКО, ГЕНЕРАЛАМИ И АРТИЛЛЕРИЕЙ В КИЕВ

№ 453

Брест

Господину генерал-порутчику и кавалеру барону Ферзену.

Рапорт вашего превосходительства от 3-го числа сего октября с донесением о знаменитой победе⁴⁴, учиненной под благоразумным распоряжением вашего превосходительства над главным бунтовщиком Костюшко, я получил, и тотчас присланной с оным премьер-майор и кавалер Каменев отправлен к его сиятельству главнокомандующему войсками господину генерал-фельдмаршалу и разных орденов кавалеру, графу Петру Александровичу Румянцеву-Задунайскому.

Вследствие сей победы какая даны от меня повеления вашему превосходительству от 4-го числа включаютца здесь копии⁴⁵ (хотя уповательно оныя к вам уже дошли)⁴⁶, и в дополнение оных предписываю: корпуса вашей команды тяжести, которая сочтете затруднительными в походе, отправить к Бржесцю, где и от здешнего корпуса вагенбург⁴⁷ остается под прикрытием при бригадире Дивове Севского полку, 3-х эскадронов Херсонского легкоконного полку и 250-ти человек казаков.

Пленных всех и Костюшко с генералами как и артиллерию тотчас отправить ближайшим трактом при надежнейшем конвое в Киев, которой конвой по предположению в Варковичах сменится другим. Затем, ваше превосходительство, извольте немедленно по ордеру моему от 4-го числа следовать к Минску, взяв корпус и генерал-майора Денисова.

Граф Александр Суворов-Рымникский

ИМАН ЭССР ф. 62, л. 120, л. 15.
Подлинник. Получен Ферзеном 8 октября.

№ 16⁴⁸

Октября 7. — ОРДЕР С ИЗВЕЩЕНИЕМ О ВЫСТУПЛЕНИИ ИЗ БРЕСТА И ПРИКАЗОМ К ФЕРЗЕНУ РЕГУЛЯРНО ДОНОСИТЬ О ДВИЖЕНИИ ЕГО ВОЙСК

№ 460

Брест

Господину генерал-порутчику и кавалеру барону Ферзену.

По предположению, вашему превосходительству известному, сего числа с вечера я с войсками из Бржесця выступаю и буду держать марш

⁴³ Содержание частично приведено в Док. III, стр. 384, 385, № 390 (442), стр. 387, № 393 и стр. 389, № 394 (458).

⁴⁴ Победа при Мацейовицах 29 сентября.

⁴⁵ См. письма №№ 13 и 14.

⁴⁶ Подлинники не обнаружены.

⁴⁷ Временное укрепление, составленное из обозных повозок; укрепленная стоянка обоза.

⁴⁸ Содержание приведено частично в Док. III, стр. 389, № 394 (458).

на Янов и Венгров. О чем сим дав знать, предписываю: о вашем движении и обстоятельствах мне чрез всякий день доносить.

Граф Александр Суворов-Рымникский

ИМАН ЭССР, ф. 62, д. 120, л. 16.
Подлинник. Получен Ферзеном 11 октября.

№ 17

Октября 7. — ПИСЬМО С ПРИКАЗАНИЕМ ПО ПЕРВОМУ
ТРЕБОВАНИЮ РУМЯНЦЕВА ДОСТАВИТЬ К НЕМУ КОСТЮШКО

Брест

Милостивый государь мой Иван Евстафьевич!

Генералы Костюшкины от прочих пленных натурально отделены, как штаб- и обер-офицеры, в предосторожность каких нечаянных заговоров, и прочия к тому меры — не сомневаюсь, что ваше превосходительство благоразумно принять изволили. К самому же Костюшке прибавлю только здесь, что как скоро его сиятельство граф Петр Александрович [Румянцев] его к себе потребовать изволит, обретающемуся при нем немедленно с ним отправитца повелите при весьма надежном охранении. Прочие же пленные следуют к Киеву и неинде куда обыкновенным порядком.

Остаюсь с совершенным почтением, милостивый г[осу]д[а]рь мой, вашего превосходительства покорнейший слуга

граф Александр Суворов-Рымникский

ИМАН ЭССР, ф. 62, д. 122, л. 50.
Подлинник. Получен Ферзеном 8 октября.

№ 18⁴⁹

Октября 9. — ОРДЕР С ИЗВЕЩЕНИЕМ О НАМЕРЕНИИ СОЕДИНИТЬСЯ
БЛИЗ ВАРШАВЫ С КОРПУСОМ ДЕРФЕЛЬДЕНА И ПРЕДПИСАНИЕМ
ФЕРЗЕНУ НЕМЕДЛЕННО ПРИБЫТЬ С ВОЙСКАМИ ТУДА ЖЕ

№ 465

На марше при д. Токаре

Господину генерал-порутчику и кавалеру барону Ферзену.

Я с войсками, выступившими из Бржесця, сего числа обретаюсь при деревне Токаре, расстоянием от Бржесця 11, а от Венгрова шесть миль, и по отзыву ко мне генерал-порутчика Дерфельдена, он с корпусом сего числа должен быть в Бельске⁵⁰, если не в Брянске⁵¹, коему я предписал, елико можно, поспешать маршом своим, дабы 14 числа соединитца близ Праги⁵². По основанию сего и вашему превосходительству рекомендую 13-го числа на рассвете вместо Минска поспешить с корпусом к Станиславу, дабы совокупно напасть на неприятеля, который — по изве-

⁴⁹ Начало письма дано в Док. III, стр. 389, № 395 (463).

⁵⁰ Город.

⁵¹ Город.

⁵² Предместье Варшавы.

ствиям — при том месте держитца в нескольких тысячах, но вероятно, что между тем знатною частию усилитца может.

Граф Александр Суворов-Рымникский

ИМАН ЭССР, ф. 62, д. 120, л. 17.
Подлинник. Получен Ферзенем 11 октября.

№ 19

Октября 10. — СОПРОВОДИТЕЛЬНОЕ ПИСЬМО К КОПИИ
С ПРЕДПОЛОЖЕНИЯМИ, КАСАЮЩИМИСЯ АТАКИ НА НЕПРИЯТЕЛЯ

Милостивый г[осу]д[а]рь мой
Иван Евстафьевич!

Вашему превосходительству с учиненного мною предположения касательно атаки на неприятеля при сем для сведения и сообразного действия включаю копию⁵³.

Пребываю впрочем с совершенным почтением и преданностью, милостивый государь мой, вашего превосходительства покорнейший слуга

граф Александр Суворов-Рымникский

ИМАН ЭССР, ф. 62, д. 122, л. 51.
Подлинник.

Исторический музей
Академии наук Эстонской ССР

Поступила в редакцию
9 V 1958

Käesolevas publitseeritakse 13 lahingukäsku, 5 kirja ja üks sedel, mis XVIII sajandi teise poole suurimaid Vene väejuhte Aleksander Vassiljevitsš Suворov (1730—1800) on enamikus Brest-Litovskist Poola rahvusliku vabadusliikumise mahasurumise lõppperioodil, ajavahemikus 20. septembrist kuni 10. oktoobrini 1794, saatnud oma alluvale kindralleitnant parun Hans-Heinrich (Ivan Vassiljevitsš) Fersenile.

Kõnesolevad 19 dokumenti, milledest 14 kannavad A. V. Suvorovi isiklikku allkirja, avastati ENSV TA Ajaloomuuseumi dokumentaalmaterjalide fondist Balti aadelkonda kuuluva Fersenite perekonna materjalide läbitöötamisel ja korraldamisel. Eeldades, et kõik varem teadaolnud A. V. Suvorovi kirjad H. H. Fersenile on avaldatud dokumentide kogumiku «А. В. Суворов» III köites, mis ilmus Moskvas 1952. a., võiks arvata, et Ajaloomuuseumi fondidest avastatud kõnesolevad materjalid moodustavad suurema ja pealegi veel seni publitseerimata osa A. V. Suvorovi poolt H. H. Fersenile saadetud kirjadest.

Nende materjalide kasutamise kohta uurijate poolt puuduvad andmed.

⁵³ Копия не обнаружена.

Es werden 13 Befehle, 5 Briefe und ein Zettel veröffentlicht, die einer der hervorragendsten russischen Heerführer, Alexander Wassiljewitsch Suworow (1730—1800) in der Schlussperiode der Unterdrückung der polnischen Freiheitsbewegung, vom 20. September bis zum 10. Oktober 1794, zum grossen Teil aus Brest-Litowsk an den von ihm befehligten Generalleutnant Baron Hans-Heinrich (Iwan Jewstafjewitsch) Fersen gerichtet hat.

Diese 19 Dokumente, von denen 14 die eigenhändige Unterschrift Suworows tragen, wurden im Urkundenfonds des Geschichtsmuseums der Akademie der Wissenschaften der Estnischen SSR bei der Sichtung und Bearbeitung der Materialien der baltischen Adelsfamilie von Fersen entdeckt. Wenn man voraussetzt, dass alle bisher bekannten Briefe Suworows an H. H. Fersen im III Band der Dokumentensammlung «A. W. Suworow», Moskau 1952 veröffentlicht worden sind, so kann behauptet werden, dass die jetzt in den Fonds des Historischen Museums entdeckten und abgedruckten Materialien den grössten, obendrein erstmalig veröffentlichten Teil der Briefe des hervorragenden Feldherrn an H. H. Fersen bilden.

Über die Verwendung der Materialien seitens der Forscher fehlen die Angaben.

МАТЕРИАЛЫ СОВЕЩАНИЯ, ПОСВЯЩЕННОГО 40-ЛЕТИЮ СОВЕТСКОГО АРХИВНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА

28—29 мая 1958 г. в Таллине в конференц-зале президиума Академии наук ЭССР состоялось республиканское совещание работников архивных органов и государственных архивов ЭССР совместно с представителями научно-исследовательских учреждений и высших учебных заведений республики, посвященное 40-летию советского архивного строительства.

В совещании приняли участие работники архивных учреждений Москвы, Ленинграда, Украинской, Белорусской, Латвийской и Литовской ССР.

От имени Академии наук Эстонской ССР участников совещания поздравил вице-президент Академии наук Эстонской ССР тов. Г. Наан. С приветственными речами выступили представители государственных архивов Москвы, Ленинграда, Украины, Белоруссии, Литвы и Латвии.

Участники совещания в своих выступлениях коротко остановились на достижениях в архивном строительстве Эстонской ССР и подвергли критике недостатки в работе архивных органов и государственных архивов республики. Выступавшие указали на необходимость улучшения работы по комплектованию документальными материалами центральных государственных архивов и организации экспертизы по определению научной ценности хранящихся в них материалов.

В ряде выступлений признавалась необходимость коренного улучшения работы по подготовке квалифицированных кадров государственных архивов — историков-архивистов, архивистов-археологов, а также изучения иностранных языков.

Выступавшие указали на необходимость улучшения качества научно-справочного аппарата, особенно переработки суммарных описей. Было признано целесообразным расширить и усилить научно-издательскую деятельность архивных органов и государственных архивов; обратить при этом особое внимание на подготовку серии сборников документальных материалов по истории Великой Отечественной войны 1941—1945 гг., культурному строительству за годы Советской власти, истории гражданской войны, истории фабрик и заводов.

На совещании принято решение, в котором предусмотрены конкретные мероприятия по устранению недостатков и улучшению деятельности архивных учреждений ЭССР.

Ниже публикуются сокращенные тексты докладов и сообщений, заслушанных на совещании.